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מיסוי נישום העובד בגאנה בעבור חברה זרה עם 
הכנסות מהשכרת דירה בארץ

ה' ע' שואל:

תושב ואזרח ישראל שעבד כשכיר עובר לגאנה עם משפחתו למשך כמה שנים לצורך 
בגאנה,  יקבל  השכר  את  לישראל.  זיקה  כל  ללא  זרה  חברה  בעבור  יעבוד  הוא  עבודה. 
ואת חשבון הבנק ינהל באירופה. לנישום דירה בישראל שאותה הוא מעוניין להשכיר 
בסך 6,000 ש"ח וכמו כן הוא ימשיך לשלם משכנתה בגינה, כך שתיוותר בארץ פעילות 

פיננסית של קבלת שכר דירה ותשלום משכנתה. 

השאלה:

האם חלה על הנישום חובת דיווח בארץ בגין הכנסותיו משכר הדירה וממשכורת?

רו"ח (משפטן) אייל סנדו משיב:
שאלת החבות במס ישראלי בגין שכר הנובע מעבודה מחוץ לישראל (ובהתאם לכך גם 
נושא הדיווחים הנדרשים) נשענת על קביעת תושבות לצורכי מס של היחיד. קביעת 
התושבות נשענת על מבחן מרכז החיים כפי שבאה לידי ביטוי בהגדרת "תושב ישראל" 
ובפסיקה  "הפקודה")  (להלן:  התשכ"א-1961  חדש),  (נוסח  הכנסה  מס  בפקודת 
הרלוונטית. מבלי להיכנס לפרטים, נציין שהגדרה זו כוללת כמה פרמטרים כגון מקום 
בית הקבע, מקום המגורים של היחיד ובני משפחתו, מקום עבודתו, מקום האינטרסים הכלכליים 
של  (כוונתו  הסובייקטיבי  להיבט  גם  להתייחס  יש  מס  לצורכי  התושבות  שאלת  בבירור  ועוד. 

היחיד), ובמקרה הנדון יש לתת את הדעת לכך שמדובר ביציאה לתקופה ארוכה.

נוסף על כך, קיימות כמה חזקות כמותיות בהתאם למספר ימי השהייה העשויות לסייע בקביעת 
מעמד התושבות. כך למשל, נוכחות של יותר מ-183 ימים בישראל היא בבחינת חזקה לתושבות 

ישראלית, אם כי הנישום או פקיד השומה יכולים לטעון ולהוכיח אחרת.

כמו כן, הגדרת "תושב חוץ" שונתה במסגרת תיקון 168 לפקודה (המכונה "חוק העולים"), ונוספה 
לה חלופה לקביעת ניתוק תושבות המשלבת מבחן כמותי ומבחן מהותי. על פי חלופה זו, אם בשתי 
שנות המס הראשונות למועד העזיבה שהה היחיד פחות מ-183 ימים בכל שנה בישראל ובשתי 

שנות המס העוקבות מרכז חייו אינו בישראל - אזי הוא ייחשב לתושב חוץ כבר ממועד העזיבה. 
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הכנסה מס חוזר פי על הרלוונטית. התקופה חלוף לאחר בדיעבד להיבחן יכולה זו חלופה זאת, עם
ומשכך את ישראל וטרם חלפו ארבע שנים ממועד עזיבתו שעזב "יחיד הביניים  1/2011, בתקופת
לשם מגוריו במקום השומה לפקיד יפנה העזיבה, ביום תושבותו ניתק כי בהכרח לקבוע ניתן לא

להגדרה". בהתאם חוץ כתושב מעמדו הסדרת

לעיל פי האמור נחשב לתושב ישראל על היחיד
מעבודה מחוץ לרבות הכנסותיו משכר הכנסותיו, את בו שנתי ולכלול להגיש דוח יידרש היחיד 
יוכל אלו מהכנסות בלבד. שכיר הוא אם בפועל ואף הכספים קבלת למקום קשר ללא לישראל,
התשל"ב-1972. מסויימות), הוצאות (ניכוי הכנסה מס תקנות פי על עמד שבהן הוצאות לדרוש
יינתן לישראל היחיד מחוץ משכורתו של בגין בישראל החל הזיכויים שבפקודה, מהמס פרק פי על
הזיכויים, שנקבעו בפרק לתנאים המחויב, כפוף על השכר בגאנה ששולם המס הזר בגובה זיכוי

עם גאנה. אמנה למרות היעדר

הפטור הקבועה מתקרת גבוה הדירה לעיל שכר המתוארים בשאלה הנתונים פי על על כך, נוסף
"החוק"), (להלן: התש"ן-1990 מגורים), דירת מהשכרת הכנסה על ממס (פטור הכנסה מס בחוק
זו הכנסה לכלול ויש מוחלט פטור אין המותרות, ולפיכך ההוצאות ניכוי לשאלת להתייחס מבלי
לפקודה   122 סעיף לפי השכירות הכנסות  על  מס לשלם אפשרות שקיימת  יצוין  השנתי. בדוח

המחזור).  10% על של שיעור - (בכלליות

לעיל פי האמור נחשב לתושב חוץ על היחיד
השוטפות הכנסותיו בגין במס חבות קיימת לא ישראל, לתושב נחשב אינו היחיד שבו מהמועד החל

הכנסות). אותן על לדווח חובה אין כן (וכמו לישראל מחוץ המופקות

כלהלן: השכירות, הכנסות בגין המיסוי אופן לשאלת בעיקר קשורה דוח בהגשת החובה שאלת

בלבד,  חלקי  בפטור  שמדובר  ומאחר בחוק האמור פי על מס לשלם היחיד  שבחר  במקרה   ●
דוח שנתי. נדרשת הגשת

לא  סעיף 122 לפקודה - הוא פי השכירות על הכנסות על מס לשלם שבחר היחיד במקרה  ●
בישראל). היחידות הכנסותיו הן שאלו (בהנחה שנתי דוח בהגשת חייב יהיה

ניתוק יציאה במועד  מס של נהוג משטר בישראל כי להביא בחשבון יש ניתוק התושבות לעניין 
אלו אם התושבות (גם ניתוק בעת היחיד המוחזקים על ידי הנכסים מכירת או במועד התושבות,
הוראות מכוח הנבחרת החלופה לפי חוץ), תושב הוא שהיחיד ובזמן יותר מאוחר במועד נמכרו
תקום לפקודה, 100א סעיף הוראות במס על פי הון חייב במקרה של רווח לפקודה. 100א סעיף

העניין. לפקודה, לפי 91(ד) סעיף לפי הון רווח מקדמת דוח הגשת או שנתי דוח להגשת חובה



140   <
ידע למידע 433           אוקטובר  2012

שאלות ותשובותשאלות ותשובות שאלות ותשובותשאלות ותשובות

הכנסה  מס  ותקנות  כאמור  החוק  הוא  לעיל  האמור  לצורך  לבחון  יש  שאותו  הרלוונטי  החומר 
(פטור מהגשת דין וחשבון), התשמ"ח-1988. לעניין נושא התושבות, מומלץ לקרוא את החוזרים 

האחרונים העוסקים בנושא במישרין או בעקיפין (חוזרים 1/2012, 9/2011 ו-1/2011).

מיסוי בעל מניות ישראלי המחזיק 50% 
מחברה בארצות הברית

ו' פ' שואל:

נכסים  שלושה  שבבעלותה  הברית  בארצות   LLC מחברת   50% מחזיק  ישראל  תושב 
לשכירות, ותושב ארצות הברית מחזיק ב-50% הנותרים. הניהול והשליטה של החברה 
בארצות הברית. הנישום טרם דיווח על הכנסות משנת 2009 ועד היום, ומעוניין בנוהל 

גילוי מרצון (לא נמשכו כספים לישראל). 

השאלות:

לחברה בחו"ל נוצר הפסד. האם אפשר להוציא מכתב לתיקון דוח על הפסד בלבד ולצרף את   .1
הדוחות שהוגשו בארצות הברית ללא הליך גילוי מרצון?

ששולם  מס  על  זיכוי  לדרוש  אפשר  האם  בישראל,  המניות  בעל  על  החל  המס  שיעור  מהו   .2
בארצות הברית, והאם רווחי החברה ימוסו כדיווידנד אף על פי שהכסף לא נמשך על ידי בעל 

המניות? 

מכן  לאחר  בשנה  האם  כדיווידנד,  החברה  רווחי  את  למסות  בוחר  המניות  שבעל  במקרה   .3
אפשר לראות את החברה כשקופה ולמסות את בעל המניות כאילו ההכנסה משכירות הופקה 

במישור האישי (לפי חוזר מ"ה 5/2004)? 


